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Τμήμα Ερωτήσεων 
Βουλευτή κα Παναγιώτα Γρηγοράκου

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3519/2.3.2026 Ερώτηση με θέμα: 
«Αποτύπωση, καταγραφή και ανάδειξη του Γεφυριού Κοπάνου και διερεύνηση 
συγκρότησης πολιτιστικής διαδρομής στην κοιλάδα του Ευρώτα».

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτ. 3519/2.3.2026 Ερώτησης της Βουλευτού κας 
Παναγιώτας (Νάγιας) Γρηγοράκου, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, το γεφύρι Κοπάνου είναι κτίσμα της 
οθωμανικής περιόδου και συνιστά αρχαίο μνημείο, η προστασία του οποίου υπάγεται 
αυτοδίκαια στις διατάξεις του ν. 4858/2021. Βρίσκεται σε απόσταση περίπου 6 χλμ. Β-ΒΔ της 
Σπάρτης, στην περιοχή «Γελαδάρη» της κτηματικής περιφέρειας Βουτιάνων. 
Κατασκευάστηκε το 1730, σύμφωνα με τις πηγές, για τη ζεύξη του ποταμού Ευρώτα προς 
εξυπηρέτηση της οδού Τριπολιτσάς – Μυστρά, και κατέρρευσε κατά το μεγαλύτερο τμήμα 
του, μετά από μεγάλη πλημμύρα, τον Οκτώβριο του 1902. Σήμερα, διατηρείται πλέον μόνο 
το βάθρο-ποδαρικό του, στην ανατολική όχθη, ενώ το αντίστοιχο στη δυτική όχθη, είναι ορατό 
μόνο από την κοίτη σε περιόδους ανομβρίας. 

Αναφορικά με λοιπά μνημεία στην περιοχή του Γεφυριού και παρά τον ποταμό Ευρώτα, 
σημειώνεται ότι σώζονται κατάλοιπα αρχαίου λατομείου, πυργόσπιτο της οθωμανικής 
περιόδου, ίχνη του αρχαίου οδικού δικτύου για τη σύνδεση Σπάρτης – Τεγέας, κατάλοιπα 
γέφυρας των ρωμαϊκών χρόνων, καθώς και οικιστικά κατάλοιπα από την κλασική έως τη 
βυζαντινή περίοδο. Επιπλέον, στο πλαίσιο του έργου κατασκευής του σύγχρονου 
αυτοκινητόδρομου Λεύκτρο – Σπάρτη (κλάδο του οδικού άξονα Κορίνθου – Τρίπολης – 
Μεγαλόπολης – Καλαμάτας), ο οποίος ταυτίζεται σε μεγάλο βαθμό με τη χάραξη των αρχαίων 
και μεσαιωνικών οδικών αξόνων που συνέδεαν τη Σπάρτη και τη Λακεδαιμονία με την 
υπόλοιπη Πελοπόννησο και οι οποίοι έβαιναν κατά μήκος του ποταμού Ευρώτα, 
πραγματοποιήθηκαν από την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας σωστικές ανασκαφικές 
έρευνες, που αποκάλυψαν 155 αρχαιολογικές θέσεις, έκτασης 72.000 τ.μ. περίπου.

Δεδομένου ότι, η πρόσβαση στο Γεφύρι του Κόπανου και τα πλησιόχωρα σε αυτό 
μνημεία γίνεται από μέτριας έως κακής βατότητας χωματόδρομο, οι εργασίες ανάδειξης και 
διαμόρφωσης διαδρομής επίσκεψης και προσέγγισης στο Γεφύρι, προϋποθέτουν 
προηγούμενες ενέργειες από την τοπική Αυτοδιοίκηση και τη Δασική Υπηρεσία, ώστε να 
αντιμετωπιστεί η εξασφάλιση σταθερής και ασφαλούς πρόσβασης. 

Με βάση τα ανωτέρω, στην παρούσα φάση, η Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας 
πραγματοποιεί, σε ετήσια βάση, καθαρισμούς από τη βλάστηση, στο πλαίσιο 
πυροπροστασίας. 
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Όσον αφορά στο δεύτερο ερώτημα της κας Βουλευτού, επισημαίνεται ότι, οι 
προαναφερθείσες αρχαιότητες συνθέτουν μια νοητή πολιτισμική διαδρομή, η οποία απολήγει 
στη Σπάρτη, όπου αποκτά διασύνδεση και διαλειτουργικότητα με τα μνημεία, τους 
αρχαιολογικούς χώρους και τα μουσεία στην πόλη και τον περιαστικό της χώρο, στα οποία 
έχουν πραγματοποιηθεί και βρίσκονται σε εξέλιξη ευρείας κλίμακας παρεμβάσεις, όπως στην 
ακρόπολη Σπάρτης, τη βυζαντινή γειτονιά, το Παλαιό και το Νέο Αρχαιολογικό Μουσείο 
Σπάρτης, το αρχαίο θέατρο Σπάρτης και το Παλάτι δεσποτών Μυστρά. Τα ανωτέρω 
συνθέτουν ένα συμβολικό άξονα, ιδιαίτερης σημασίας για την ιστορία και τον πολιτισμό της 
λακωνικής πρωτεύουσας και της ευρύτερης περιοχής της. Περαιτέρω, στην εγκεκριμένη 
μουσειολογική μελέτη του Νέου Αρχαιολογικού Μουσείου Σπάρτης περιλαμβάνονται, στις 
οικείες ενότητες, εκτεταμένες αναφορές στα παρευρώτεια μνημεία, που παραπέμπουν άμεσα 
στον επισκέπτη στο πλούσιο πολιτιστικό απόθεμα της περιοχής. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο  Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΙΠΚΑ
5. ΔΒΜΑ
6. ΕΦΑ Λακωνίας
7. ΥΝΜΤΕ Πελοποννήσου
8. ΕΕΑ
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